

编者按：高考是人生的重要一站，但绝非唯一赛道。时代正为奋斗者敞开更多可能，比如流水线工人逆袭成中医大夫，职教生在世界技能大赛上夺金，中专生通过努力成了博士生……成功从不由分数定义，而是源于持续奔跑的姿态。即日起，齐鲁晚报·齐鲁壹点将聚焦那些未走寻常路，却闯出精彩人生的普通人。

34岁流水线工人靠春考圆了中医梦

2018年，34岁的郑林站在了人生的十字路口。作为一名在威海钢材厂打工的焊接工人，他每天穿着被汗水浸透的工作服，在高温和噪音里重复着机械的劳动。村民在维修电表箱时的一句“除了你家全是大学生”的无心之言，成了扎在他心底最深的一根刺。

“有枣没枣打一杆子试试！”母亲这句朴实的鼓励，最终点燃了郑林沉寂多年的求学梦。中专毕业13年后，他决定参加春季高考，向命运发起挑战。

文/片 记者 巩悦悦 高艳蕊
田佳玉 实习生 赛悦

焊接工有了一个学医梦

2015年的春天，一场顽固的鼻炎彻底改变了郑林的生活轨迹。

“头疼得厉害，黄鼻涕不断，吃西药就好，停药就犯。”当时还是焊接工的郑林回忆道。在尝试各种西药无果后，朋友建议他试试中医。抱着试试看的心态，他找到了当地卫生院的老中医。几服药下去，困扰他多时的鼻炎竟然奇迹般地好转了。

这次就诊经历，在郑林心里种下了学医的种子。当34岁的他鼓起勇气询问“像我这样没有基础的能学中医吗”时，老中医的回答让他看到了希望：“两条路，要么跟师学习，要么参加高考。”

备考之路异常艰辛。十几年没碰过书本的郑林，刚开始看书就像看“天书”。在车间里焊接钢材，挥汗如雨，挣钱养家糊口。下班回家后，他每



晚雷打不动学习6小时。英语是最大的难关，他不停地背词组、背单词，笔记抄满了好几个本子。医学专业知识晦涩难懂，他就反复听网课、做习题。技能考试没经验，他咬牙报班从零学起。

当时正值妻子怀孕期间，郑林既要照顾孕妻，又要备考。最终，他以546分的成绩被山东中医药高等专科学校录取。

坐在“孩子堆”里的大学生

开学第一天就闹了笑话。“家长请在外面等。”在山东中医药高等专科学校门口，老师把郑林拦了下来。当他解释自己是新生时，老师惊讶地瞪大了眼睛。毕竟新生都是20岁左右的年轻人，这位34岁的“大龄考生”显得格格不入。

走进教室，同学们齐刷刷地望向他——这个比他们大十几岁的“叔叔”，成了全班最特殊的学生。

郑林成了图书馆里的“钉子户”，方剂学背了上百遍仍会卡壳，他就继续背；英语课听不懂，他就追着网课反复听，课后堵着老师提问。郑林回忆道，“老师说：病人不能按照老师画的重点去生病，医学类是个严谨的专业，我们每一项基本功都要练到，而不是为了考试而去考试。这件事对我触动特别大。”

从那以后的求学时光里，郑林每天都在和时间赛跑，别人休息时他背诵单词，别人娱乐时他抄写中医疗方剂。心里头硬憋着一股劲儿，让他不仅跟上了课程节奏，还以优异成绩入选了公费医学生，获得了学费全免、安排工作的机会。

“年龄不是借口，只要肯学，什么时候都不晚。”郑林说。

成为乡镇卫生院最受欢迎的大夫之一

2022年，郑林以优异成绩

毕业，成为威海乳山育黎镇卫生院的一员。

“第一次接诊时，他的手不停地发抖。”威海乳山育黎镇卫生院院长刘旭东回忆起郑林刚来时的情景，忍不住笑了，“但谁想得到，他现在是我们院最受患者欢迎的中医大夫之一。”

原来，在2022年9月，刚刚毕业的郑林迎来了职业生涯的第一个患者——一位手部被机器割伤的农民。面对手部鲜血直流的患者，他拿针的手止不住发抖，“我当时脑子一片空白，后背都湿透了。最后还是带教老师看出我的紧张，带着我操作，最终让我慢慢平静下来。”

如今，清创缝合对郑林来说已游刃有余，就在记者采访他的当天清晨，他刚刚为一位因苞米机滑脱导致手部皮裂伤的村民进行了缝合手术。如今，清创缝合对他来说已经游刃有余，但每个病例仍被他记在笔记本上，并用红笔一一标注出来。上面全都是前辈们指出的疏漏，他想通过这种方式提醒自己，治病救人，同样的错误不应该再犯第二遍。

在他看来，医生应该让病人“花小钱治大病”，于是工作之余，他又重新拿起书本，考取了执业医师资格证，同时还拿到了山东中医药大学的自考本科学历。

“病人不会按照考试重点生病，我得学透点。”上大专时，老师的那句话，让郑林在毕业后，也不敢放松对自己的要求，“我不是聪明人，但我能下笨功夫。人生就像一场马拉松，重要的是你愿不愿意持续奔跑。”

郑林告诉记者，他的下一个目标是考取研究生，继续提升自己。



孤灯下的答案

文/山东省曹县第一中学教师 武敏

2025年6月7日，山东夏季高考第一天，结束了一天高考服务工作的我，思绪回到了我的高中时光。

我经历过两次高考，2018年是第一次高考，没有被心仪的学校录取，而是滑档进了一个二本院校。不甘心的我决定复读。作为美术生，复读前期我要去画室集训，画室里“复读生”的身份标签沉甸甸地贴在背上。

对于集训的记忆便是凌晨一两点的深夜，窗外万籁俱寂，只有画笔与纸张摩擦的沙沙声；是手被磨出厚厚的茧子，手指被炭笔灰染得漆黑，指甲缝里洗不掉的顽固铅粉，是画笔在调色盘和画布之间机械的来回蘸取、涂抹、覆盖，而手腕已经酸痛到麻木；是画板下方地面散落的一层厚厚的灰白色橡皮屑，像刚刚下过一场小雪，提醒我离完美还有多远。

专业课考试结果出来时，我的名次赫然列在画室榜首，可并没有多少时间喜悦，就要马上投入文化课学习的战场。“故不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。”我明白，学习是一个积累的过程，每一次的失败都是一次成长的机会。于是，我在深夜里静下心来，找出自己的不足，调整自己的心态，并且针对性地进行复习。

同时，有几位好友始终陪伴在身边。我们相互鼓舞、相互支持，虽然模考的成绩依然起伏不定，但是我们坚信“有风有雨是常态，风雨无阻是心态，风雨兼程是状态”，我知道，我不是一个人在战斗，父母的鼓舞，老师的教导，朋友的陪伴，都在默默支持着我，这都是我前进的动力，我也借助他们的力量，不断克服困难，走在前，勇争先。

经历过一年沉淀，在2019年高考成绩公示那天，我看到这次努力获得的分数，看到进入了理想的学校——西南大学，终于释怀，日复一日的坚持，最终变成了脚下的路。

如今再回望，高考已过去六年，但我无数次梦回高中，置身于那场辛苦却令人铭记的回忆之中。两次奔赴高考的经历，已然化作我生命里坚韧、不可磨灭的纹路，回望来时路，我始统能心怀一份对高考的感激。

(齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦
策划整理)

高考结束了，我们一起去济南大学看看

齐鲁晚报·齐鲁壹点“老徐话高招”栏目本周末将走进济南大学

记者 尹明亮 济南报道

高考结束，跟着齐鲁晚报·齐鲁壹点走进大学校园，提前去感受一番大学的生活。

6月15日，齐鲁晚报·齐鲁壹点“老徐话高招”栏目将组织考生进校园公益活动，带高中学生走进济南大学，看看大学的实训室，深入了解不同专业发展前景，提前感受大学校园的生活。

大学实验室 将向高中生开放

届时，济南大学的实验室将向高中生敞开大门。在机械工程学院的机器人实验室，我们可以看看大学生如何与机器人互动。

在学院装修一新的先进加工技术实训室，可以去看看在最先进的智能制造设备上，大学生们是如何学习、又如何开展创新创业实践的。

济南穿黄隧道是怎样修的？济南大学做了哪些贡献？在土木建筑学院，高中生们可以去一探究竟。在这里，力学实验室、结构工程实验大厅、路桥模型室等都将向高中生开放。

化学化工学院一直以来都是济南大学最具特色的学院之一。这里不仅有两个一级学科博士点，许多科研成果也已经融入我们的生活。正是这里的科研突破，让中国头孢类药物中间体产业走在了世界前列。6月15日上午，我们将走进这里的实验室，

看看这里还诞生了哪些重要的科研成果。

正值大学毕业季，济南大学美术与设计学院的毕业作品展正在进行中。活动当天，志愿者将带着大家一起走进济南大学艺美空间，从艺术生们的毕业设计中一窥大学生活的五彩斑斓。

济南大学 今年有14个招生类别

济南大学2025年的招生计划为7590人，将有14个招生类型，除了普通类之外，济南大学还有公费师范生、济南走读计划、地方专项等招生类型。

作为中国建筑材料人才的摇篮之一，济南大学的材料类专业

有哪些新的方向？作为省内特殊教育专业最好的高校之一，济南大学的特殊教育人才培养有哪些亮点？今年新增的智能感知工程专业和新能源材料与器件专业是什么？在济南大学，其实有很多宝藏专业等待大家去探索。

另外，很多人可能不了解，师范类专业也是济南大学重要的特色之一，今年，济南大学将继续招收公费师范生。

另外，在济南大学今年的招生专业中，将有两个拔尖班和两个创新班，其中依托计算机科学与技术专业开设的图灵班已经是第二年招生，而物理学拔尖班是第一年招生。材料智能科学与技术创新班和智慧城市创新实验班都是探索人工智能+专业的

人才培养模式，今年也将正式招生。

在活动当天，济南大学各个二级学院也将在学校新建的工科综合楼前摆好展位、备好礼物等着逐一解答考生的报考疑问。

如果你也想跟着齐鲁晚报“老徐话高招”一起“走进济南大学”，可扫描文末二维码报名。本次活动报名人数限额为200人，报满为止。报名结束后，工作人员将电话与报名考生及家长联系。

